Российская Федерация Республика Алтай Совет депутатов МО «Чойский район» Р Е Ш Е Н И Е Россия Федерациязы Алтай Республика Чойаймагынын Депутаттар Соведи Ч Е Ч И М

27 декабря 2023 г.

с. Чоя

**№** 4-14

## Об информации «О работе бюджетного учреждения здравоохранения Республики Алтай «Чойская районная больница»

Заслушав и обсудив информацию главного врача бюджетного учреждения здравоохранения Республики «Чойская Алтай районная больница» Кандараковой Т.С. «О работе бюджетного учреждения здравоохранения Республики Алтай «Чойская районная больница», Совет депутатов муниципального образования

## РЕШИЛ:

1. Информацию главного врача бюджетного учреждения здравоохранения Республики Алтай «Чойская районная больница» Кандараковой Т.С. «О работе бюджетного учреждения здравоохранения Республики Алтай «Чойская районная больница» принять к сведению. (Прилагается).

Председатель Совета депутатов	Глава муниципального образования
муниципального образования	«Чойский район»
«Чойский район»	
<del></del>	<del></del>
3.Ф. Колосов	И.А. Русских

## Информация «О работе бюджетного учреждения здравоохранения Республики Алтай «Чойская районная больница»

2023 год был для Чойской РБ весьма успешным и продуктивным. Наиболее наглядно это отражается в демонстрации показателей работы медицинской организации.

Рассмотрим изменения в демографических показателях. Прикрепленное население на начало 2023 года составило 7946 человек, из которых 5721 — это взрослый контингент, 2225 человек — дети от 0 до 17 лет. Рождаемость в районе в 2023 году регистрируется на уровне 67 человек (по итогам 11 мес.). К сожалению, снижение мы наблюдаем в течение всех «ковидных» лет начиная с 2019 года, т.к. беременность в такой период связана с серьезными рисками для мамы и ребенка и, конечно, женщины вынуждены были откладывать планирование беременности до лучших времен.

К положительным тенденциям необходимо отнести уровень смертности населения района, который в 2023 году является самым низким за последние 7 лет! Еще один положительный момент — существенное снижение смертности трудоспособного населения (с 39-41 человек за 2020-2021 года до 26 человек в 2023 году).

В структуре смертности за 2023 год всё также вернулось к «доковидному» распределению, стандартная тройка лидеров:

Болезни системы кровообращения (26 чел.)

Злокачественные новообразования (11 чел.)

Травмы, отравления, несчастные случаи (8 чел.)

Данное распределение аналогично структуре смертности как по республике Алтай и другим федеральным округам, так и по России.

Смертность населения от БСК хоть и занимает первое место, но в динамике 6 лет мы наблюдаем планомерное снижение количества умерших от сердечно-сосудистых заболеваний (2018-46, 2019-46, 2020-56, 2021-53, 2022-55 случая, т.е. снижение на 53%). Второе место за показателем смертности от новообразований, и в данной группе тоже заметна тенденция к снижению количества случаев (в 2019-24, 2020-15, 2021-14, в 2022-13, на 15%). Традиционно замыкает тройку «лидеров» показатель смертности от внешних причин. И здесь наш район также показывает существенное снижение показателя (более чем на 46%).

Демонстрация снижения показателей смертности от различных причин подтверждает грамотную и профессиональную работу всех «причастных» служб — это не только медики, но и работники социальных служб, сотрудники полиции и административный корпус. Слаженная профилактическая работа с населением, включающая медицинские мероприятия, встречи с населением, консультации, лекции, различные акции, направленные на привлечение внимания к проблемам здоровья, образа жизни, пропаганда осознанного отношения к жизни и правилам, установленным в обществе — всё это способствует созданию оптимистической демографической картины в нашем районе.

Таким образом, по итогам 2023 года в части демографических показателей район продемонстрировал хороший результат, что является несомненным успехом в достижении целей, обозначенных Министерством здравоохранения РФ.

**Перейдем к показателям заболеваемости**. Рост заболеваемости (общей и первичной) населения Чойского района в 2023 году по сравнению с 2022 годом составляет чуть более 2%, что является незначительным ростом и в данном случае можно говорить о стабилизации ситуации с заболеваемостью в аспекте прошлых «ковидных» лет.

Число посещений в поликлинику на 1 жителя в 2023 году увеличилось на 16% (в 2022 - 4,9 посещений на 1 жителя, в 2023- 5,7 посещений на 1 жителя), таким образом в рамках одного обращения пациенты чаще появляются на приеме у врача, следовательно, не прерывая, проходят полный курс лечения, что снижает риски рецидивов и осложнений. Это является хорошим показателем работы лечебной организации.

Структура заболеваемости в 2023 году по сравнению с 2022 годом существенно не меняется, как правило наши жители обращаются в больницу с сердечно-сосудистыми заболеваниями (21%), с хроническими болезнями костно-мышечной системы (17,5%), с

проблемами в мочеполовой системе (12,2%) и острыми респираторными заболеваниями (9,9%)

Из года в год мы говорим о том, что самая многочисленная группа — это пациенты с заболеваниями системы кровообращения, в 2023 году также констатируем небольшой рост численности в этой нозологии — 2,6%, за счет вновь выявленных пациентов. И то, что прирост практически мизерный - заслуга врачей и медицинских сестер к этой группе пациентов, а ведь мы знаем, что смертность в этом сегменте самая высокая. Вести эту диспансерную группу непросто! Важно постоянно санировать, мониторировать и контролировать пациентов, особенно в части самостоятельного ежедневного приема лекарственных препаратов и измерения давления. Считаю, правильно выстроенная работа с населением — основной вектор, позволяющий продвигать повестку повышения качества жизни, возврата к здоровому образу жизни и долголетию.

И наша работа в этой направленности только усиливается. Мы особое внимание уделяем выявлению факторов риска. Отслеживание таких факторов и определение групп риска среди населения крайне важно, именно эти факторы на первоначальном этапе вызывают сначала функциональные нарушения (то есть орган или система органов перестает правильно и стабильно выполнять свои функции, начинаются сбои) — и на этом отрезке вполне возможен возврат к здоровью посредством корректировки образа жизни, отсечением вредных факторов и нивелировании последствий лекарственным методом. На последующих этапах стартуют органические поражения, то есть органы, не справляющиеся с возложенной задачей, начинают страдать, деградировать и видоизменяться под действием негативных факторов. И в этом случае возврат к здоровью будет более сложным, длительным, а в некоторых случаях невозможным.

В 2023 году среди выявленных факторов лидировали: нерациональное питание, курение, избыточная масса тела, низкая физическая активность (гиподинамия), гипергликемия, гиперхолестеримия. Всё перечисленное — грозные предвестники тяжелых заболеваний (ишемия, гипертония, диабет и др.). Мы как врачи не устаем напоминать о здоровом образе жизни посредством различных публикаций в СМИ (в том числе в интернет сети), посредством организаций акций, направленных на пропаганду отказа от курения и употребления алкоголя, и с помощью личных бесед в рамках приемов и работы школ здоровья.

Медицинские мероприятия по реализации комплексной профилактики в целом позволяют снизить заболеваемость и риск возникновения различных эпидемий, сократить продолжительность возникающих болезней и быстрее восстановить трудоспособность. В нашей лечебной организации профилактической направленности отдается безусловный приоритет. Что входит в понятие комплексной профилактики? Это плановые профосмотры работающего населения, осмотры в рамках диспансеризации определенных возрастных групп и углубленная диспансеризация для переболевших COVID-19 (и для желающих пройти обследование).

В 2023 году осмотрено в рамках диспансеризации и профосмотров 2836 человек на первом этапе и 452 человека в рамках второго этапа, что составляет 103% от запланированных объемов.

Полнота охвата диспансерным наблюдением дает представление о грамотной организации всего процесса диспансерного учета на терапевтических участках и у специалистов узкой направленности, а прирост показателя более чем на 7% по сравнению с прошлым годом свидетельствует об интенсификации и высокой активности в этом направлении.

В БУЗ РА «Чойская РБ» общий показатель охвата соответствует рекомендованным Минздравом нормативам (не менее 70% для трудоспособных граждан и не менее 90% для лиц пожилого возраста), а по отдельным нозологиям и возрастным категориям (БСК, эндокринные нарушения, ЗНО и др.) достигает уровня от 70 до 100% (в соответствии с нормативами).

Детские осмотры в 2023 году проводились строго по запланированному графику без отклонений. Осмотрено 1998 детей. План по детским и подростковым осмотрам выполнен на 100%. Структура выявленных заболеваний у детей такова: заболевания нервной системы, заболевания глаз (миопия), анемии различной степени. Все выявленные случаи

регистрируются и берутся на учет для того, чтобы вместе с родителями принять решение о выборе способа и метода лечения ребенка.

По степени укомплектованности врачебными должностями и средним медицинским персоналом в Чойской больнице отмечается повышение процента в 2023 году, были приняты на работу 2 врача (терапевт, педиатр) и 4 средних медработника (рентгенлаборант, фельдшер СМП, фармацевт, медсестра неотложной помощи), таким образом, мы достигли необходимых целевых значений для врачей в 97%, для среднего медицинского персонала и персонала  $\Phi$ A $\Pi$ oв – 100%.

Но проблема оттока медицинского персонала из отрасли в последнее время весьма актуальна и особенно остро проявляется в сельском здравоохранении. Как следствие, в 2023 году обеспеченность врачами на 10 тыс. населения в Чойском районе составляет 13,8 (в сравнение с СФО и РФ  $\approx$  37,19), что является низковатым показателем. Все же, хочу сказать, что работа в этом направлении ведется.

Осуществляются выезды в медицинские СУЗы и ВУЗы республики и соседних регионов с целью привлечения внимания абитуриентов к району как потенциальных кадровых работников. В целях привлечения молодых специалистов при заключении договора о целевом обучении студентам оказываются меры социальной поддержки (стипендия, компенсация проезда от места жительства до места учебы, оплата обучения в ординатуре, возмещение канцелярских расходов). На данный момент заключено 7 договоров.

He могу не отметить существенное укрепление материально-технической базы больницы в 2023 году.

В рамках региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения» мы получили 1 автомобиль «Лада 4х4». Благодаря министерству здравоохранения в больницу безвозмездно передано: 2 медицинских автомобиля: УАЗ с оборудованием и ГАЗ, 1 концентратор кислорода, комплекс для суточного мониторирования ЭКГ по Холтеру, 1 дефибриллятор, 7 тонометров внутриглазного давления, 1 стерилизатор сухожаровой, 5 спинальных щитов для транспортировки пациентов, 3 спирометра, 1 фетальный монитор, а термические одеяла, процедурное кресло и аппарат дарсонвализации.

Из средств нормированного страхового запаса ОМС было приобретено медицинское оборудование для стоматологического кабинета (стоматологическая установка) и комплекс суточного мониторирования  $ЭК\Gamma$ .

Таким образом, считаю 2023 год успешным для нашей больницы и в разрезе показателей, и в плане материально-технического обеспечения. В наступившем году мы продолжим работу по улучшению демографической ситуации. Одна из приоритетных задач — продолжение активной работы по привлечению кадров. Большое внимание уделим первичному звену, будут реализовываться проекты, улучшающие доступность медицинской помощи, продолжим развивать профилактическое направление в работе поликлиник.